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Coro en el articulo de “Estudio y
urilizacion del principio de superpo-
sicidn con OrCad” (ver edicién de
Marzo de REE), se hace hincapié en
la importancia de la similacitn en
todas las areas de canocimiento, y
sdoretado en electrdnica y electrici-
ded. las herramientas que se utiliza-
ban, antes de que la simulacidn
llegase al nivel en que hoy dia se
encuentra, para la resolucidn anali-
tica de los sistemes que se tenian,
eran el tipo que se trata en este do-
cumento (teoremas de Thévenin y
Nortan) . No se pretende en este do-
curento ermnciarlos ya que es miy
mmerosa la bibliografia que los
aborda de una forma dificilmente
mejorable, sino corentarlos desde el
pato de vista de la similacién.

Teoremas de Thévenin
v Norton

Si fuese necesario hacer wn and-
lisis parcial de wn cirauito, es prdoa-
ble que sdlo hiciese falta calailar por
ejarplo la axriente, el wltaje y la
potencia que un circuito entrega a
A determineda resistencia. Este cir-
cuito puede constar de numerosas
fuentes o resistencias, o quiza se de-
e caladlar la respuesta para diferen-
tes valores de carca. Existen dos teo-
remes que facilitan en gran medida
casos como los expuestos anterior-
mente, el primero es el teorena de
Thevenin. Su emmnciado dice que es
posible sustituir tod excepto el ele-
mento al cual se le pretenden hacer
los Aladles (e resistancia par ejan-
plo), por mn cirauito equivalente am
s6lo una fuente independiente de
tensidn en serie an wA resistencia,
sin que la respuesta dotenida se vea
alterach.

Se puede considerar como un
corolario del teorema de Thevenin el
segundo llamado teorema de Nor-
ton, mediante el cual se dotiene un
cirauito equivalente a la red de me-
nos interés que amsiste en ua fuen-
te indeperdiente de corriente en pa-
ralelo om ua resistencia (coincide

am la resistencia Thevenin), sin que
la respuesta dotenida se vea variada
tampoco, en la parte de interés dm-
de se desesn reslizar los cAlaulos o
comprobaciones.

As1 se sustituird gren parte del
circuito, a merudo complicada y oon
poco interés, por un equivalente my
sinple (Thevenin o Norton, el que
més interese) que permite llevar a
cabo calculos diversos de forma més
rapida v saxilla.

Existe wa relacidn importante
entre los equivalentes Thevenin y
Nortan. Por ejarplo si se transforma
el equivalente de Nortan, se dotiene
e fuente de wltaje (ayo valor es
1a fuente de corriente Norton milti-
plicada par la resistencia Thevenin)
en serie am la resistencia Thevenin,
por tanto:

Vig = Ry X1y

Metodologia con
OrCad para la
obtencion de
equivalentes

la anterior relacitn es lakase v
se tendrd en cuenta a la hora de de-
ducir los cirauitos equivalentes am el
programa. Se utilizard un ejemplo
para hallar los equivalentes Thevenin
y Nortan, el esguema correspandien-
te al mis es el ilustracb en 1a fig.1.
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Se pretende doterer los cirauitos
equivalentes en bames de la resisten-
cia R5. El procedimiento a seguir
difiere en cierta medida del que se ha.
de realizar de formm analitica. Se

comenzard calculando la tensién
Thevenin, para lo auial seria necesa-
rio sustituir la resistacia por wn cir-
cuito dbierto. Para este ejarplo si
que se podria realizar, pero ro seria
posible hacerlo de esta fomm si por
ejarplo 1o existiese 1a resistaxia R3,
y se intenta similar en esas cadicio-
nes el programa emitiria un ervor en
el agl diria qe la fuate W tiee n
mdo flotando. 1o que se hard es dar
wm valar muy alto a la resistencia an
respecto a los valares que poseen las
damés cel circuito (Ej. 10 Tera), ce
esta nerera el efecto seria similar al
de wmn cirauito abierto.

El circuito quedaria como se
mestra en la figwa 2.
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Se crea wmn perfil de similacién
para wn ardlisis en contirua (BIAS
POINT) , y seguidamente se procede a
la similacién.

Ua vez aaxluida esta, se visua-
lizan las etiquetas de los woltajes en
el esquama (figura 3); se puede com-
prdoar que la tensién en el termiral
superiar es de -8,095 voltics y en el
inferior de 0 (o de referencia),
por tanto la diferencia de tensitn en
Tormes es de -8,095 voltios, esta sera
la tensién Thevenin.
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El paso siguiente axsiste en cal-
adlar la cariente Norton pera 1o asl
es necesario sustituir la resistencia
por in axtocirauito, v lesr €l valar de
la cariente a través e el. El progra-
ma. solo permiite visualizar las axrien-
tes que fluyen por los conpanentes
y 1o en los cables, por tanto es ne-
cesario insertar un elarento que se
carnporte como un corto y no varie
el ciraito, pudiexb asi leer la inten-
sided a través de el. Existen varias
posibilidades, wa seria introducir
una resistencia con un valor miy
Iajo am respecto a las que ya hay en
el cirauito (1 farto), otra pede ser
una fuente de tensién contira cuyo
valar sea cero. Para este ejenplo se
escoge la primera cpcidn resultando
m cirauito cowo el e la figwra 4:
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Enh la figwra 5 tras haber simila-
do am el perfil creado para €l caso
anterior se muestra la etiqueta de
intensided en la resistencia, en bor-
res de la arl se caladlan los equiva-
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Se carprueba que la corriente
por el “cortocircuito” es de 3,864
anperios. Cabe destacar, que en este
caso si seria necesario introducir el
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componente (resistencia R5), en
ctros cascs valdria an realizar el axr-
to sinplerente, si en serie se tiee
otro companente, ya que al estar en
serie la corriente es la misma. Io que
ocurre es que se intenta nostrar wun
procedimiento general valido en la
meyoria de los casos. La corriente
que se dotiere en este caso es 1la o
rriente Nortan.

Es inportante sefalar gue el pro-
grame nuestra las etiquetas de co-
rriate en valar positivo, y las aolosa
en el terminal com wn potencial we-
yx, es decir e i se taese €l sen-
tido de corriente hacia el nodo de
mesa, el valar de la corriente es de -
3,864 anperios.

Por la relacién ya comentada
existente entre los dos tecremes se
caladla la resistencia Thevenin, intro-
duciendo los dos pardnetros doteni-
dos:

v, - 8,095V
Ry = Sl=———

= =2,09Q
I, -3.8644

Circuitos resultantes

Ya se tienen entances todos los
carponentes de los modelos equiva-
lentes, y por tanto se pueden editar
los cirauitos, el equivalente Thevenin
se encuentra en la figura 6.
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El equivalente Norton se mues-
tra en 1a figra 7:
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Si se simila crdlquiera de estos
cirauitos dotenidos, se doserva, que
los resultados de tensidn y corriente
en la resistencia sm iguales, coo 1o
podria ser de otra forma. Las peque-
fias diferencias son debidas a apraxd -
macidn en decimales.
tras la similacién se muestran en la

figra 8.
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